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ТРАНСГРЕСІЯ ЯК НАРІЖНИЙ КОНЦЕПТ 
ПОСТНЕКЛАСИЧНОЇ ПЕДАГОГІКИ Й ОСВІТИ

У статті аналізується поняття трансгресії як явища перетину непрохідної межі, що постає 
наріжним концептом постнекласичної педагогіки й освіти. Показано, що у сфері логіки це явище 
розкривається в  контексті аналізу природи логічних аксіом, які мають непереборний логічний 
імунітет, тобто не можуть бути ні доведені, ні спростовані. У сучасній фізиці зазначене явище 
виявляється у феномені корпускулярно-хвильового дуалізму, який має багато екстраполяцій, зо-
крема в синергетиці, де трансгресія реалізується в теорії критичних явищ. З’ясовано, що зазначе-
не поняття, яке відображає феномен докорінної трансформації процесів нашого світу, застосо-
вується в мистецтві, філософії, психології, педагогіці. У статті робиться спроба екстраполяції 
феномену трансгресії у сферу конкретних педагогічних практик, пов’язаних із розвивально-фор-
мувальними технологіями, які можуть бути застосовані щодо учасників освітнього процесу. 
Вперше в  історії розвитку педагогічної думки феномен трансгресії трактується в  контексті 
педагогічної синергетики, а також розробленої авторами концепції особистості як трансцен-
дентної сутності, що складають головний зміст постнекласичної педагогіки й освіти. Окресле-
но поняття особистості як унікального суб’єкта, що володіє свідомістю, свободою та постає 
творчою істотою. Зазначено, що людина реалізує самосвідомість (свободу) у  тріадний спосіб: 
1) у процесі фазових граничних станів (які вивчаються синергетикою в контексті теорії критич-
них станів), що передбачає зміну певного психофізіологічного, психоментального, психоемоцій-
ного стану; 2) за допомогою трансценденції / рефлексії як психоментального виходу (трансгресії) 
людської істоти за просторово-часові межі буття; 3) завдяки інтеграції будь-яких протилежнос-
тей в акті творчого мислення, внаслідок чого досягається нейтральний стан, вільний від дуаль-
ного принципу причинно-наслідкової залежності: у такому стані людська істота звільняється 
від впливів середовища, стає неадаптивною, надситуативною, внутрішньо мотивованою, неза-
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лежною від зовнішніх мотиваційних чинників креативним початком, що творить заради само-
го процесу творчості, подібно до мистецької сфери, де митець творить у контексті принципу 
«мистецтво заради мистецтва».

Ключові слова: дипластія, педагогічна парадоксологія, постнекласична педагогіка й  освіта, 
само детермінація, свідомість, свобода, творчість, трансгресія, трансценденція. 
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Вступ. Аналіз сучасної соціокуль-
турної ситуації в нашій країні та світі засвід-
чує про те, що людська цивілізація зазнає 
істотних змін у  багатьох сферах свого існу-
вання. Більш того, сучасне людство входить 
до якісно нового соціально-економічного, ду-
ховно-культурного, науково-пізнавального 
етапу свого розвитку, коли наукові відкриття 
здебільшого робляться на  стиках наукових 
напрямів на  основі широкого впровадження 
міждисциплінарних досліджень у царину на-
уки як форми суспільної свідомості. За таких 
умов долаються межі між буттям і небуттям, 
можливим і неможливим, сутністю і явищем, 
актуальним і  потенційним, дійсним і  розум-
ним, абсолютним і  відносним, між етичним 
та  естетичним ідеалами… на  рівні філософ-
ської рефлексії зазначений процес отримав 
назву трансгресії. 

Трансгресія (трансгрес) у  межах некласич-
ної філософії розуміється як «феномен перехо-
ду непрохідного кордону», який людина здатна 
долати у  контексті рефлексивної діяльності. 
Такий акт трансгресії передбачає порушення, 
зміщення та  стирання встановлених меж між 
явищами, предметами та цінностями.

Моріс Бланшо визначав трансгресію як «по-
долання непереборної межі», що виражається 
у площині різних наукових дисциплін. Напри-
клад, у  сфері логіки цей феномен фіксується 
у контексті аналізу природи логічних аксіом, які 
мають непереборний логічний імунітет, тобто 
їх неможливо ні довести, ані спростувати. Тео-
рема К. Геделя про неповноту будь-яких теоре-
тико-логічних побудов транслює логічний ста-
тус феномену трансгресії у сферу математичної 
теорії множин. У сучасній фізиці цей феномен 
виявляється у  явищі корпускулярно-хвильо-
вого дуалізму, що має безліч екстраполяцій, 
зокрема у  синергетиці, де трансгресія реалі-
зується  / вивчається у  теорії критичних явищ 
(Бех І. Д., Вознюк О. В., 2003; Вознюк О. В., Гра-
бар І. Г., Грабар Т. П., 2008).

Мета статті. Відповідно актуальною є екс-
траполяція зазначеного феномену у сфері педа-
гогічних практик у  контексті постнекласичної 

педагогіки й освіти, що й постає метою нашого 
дослідження.

Аналіз сучасних досліджень. Зазначимо, 
що у  класичній філософській традиції тран-
сгресія отримала концептуалізацію на  основі 
аналізу феномену меж між буттям і небуттям, 
іманентним та  трансцендентним, ноуменаль-
ним та феноменальним (І. Кант), коли виявля-
ється питання про вихід за  межі соціального 
буття, що дозволяє досягти рефлексивної пози-
ції стороннього спостерігача (Г. Гегель), підня-
тися за межі буденних норм поведінки (М. Гай-
деггер).

У філософії постмодернізму (Ж.  Батай, 
М.  Бланшо, Ж.  Бодріяр, Ж.  Дельоз, Р.  Жирар, 
М.  Фуко та  ін.) феномен трансгресії як важ-
ливий конструкт постнекласичної педагогіки 
й  освіти отримав певне концептуальне по-
глиблення, у  тому числі у  контексті процедури 
подолання асиметрій категоріальних опози-
цій мови філософії та науки в цілому, таких як 
«внутрішнє–зовнішнє», «матеріальне–ідеаль-
не», «суб’єктивно–об’єктивне», «світло–тем-
рява», «добро–зло» та  ін. Така постнекласична 
парадигма передбачає реконструкцію / віднов-
лення витокового інтегрального прамовного 
докласичного рівня пізнання та освоєння світу 
людиною. Наведена когнітивна парадигма пе-
редбачає таку пізнавальну ситуацію, коли гар-
монійним чином взаємодіють різні філософські 
дискурси (герменевтичний, екзистенціалістич-
ний, феноменологічний, психоаналітичний, 
граматологічний, семасіологічний, деконструк-
тивістський та  ін.), а  сам постмодерн фокусу-
ється на вивченні «амбівалентностей», «дуаль-
ностей», на з’ясуванні меж контрольованої точ-
ності, на дослідженні конфліктів та критичних / 
граничних (синергетичних, біфуркаційних) 
явищ, на розробці теорії катастроф у контексті 
спонтанних порушень симетрії тощо. За таких 
умов, як зазначав Ж. Ліотар, реконструюється / 
змінюється статус самого знання та  архітек-
тоніки мислення, яке трансформується у  па-
радоксальне, багатозначне, «сутінкове», інте-
гральне, синергетичне. Це, у свою чергу, перед-
бачає анігіляцію бінарних опозицій / дихотомій 
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мови, коли протиріччя між їх елементами змі-
нюється в дещо третє, що відповідає головному 
завданню постмодернізму — деконструкції як 
процедурі подолання асиметрії категоріальних 
опозицій людської комунікації (Ж.  Дерріда). 
Таке мислення, прихильниками якого постають 
Ж. Дерріда, Ж-Ф. Ліотар, Ж. Бодріяр, Р. Рорті, 
П.  Феєрабенд, Р.  Гаше, О.  Марквард та  ін., на-
зивають постмодерністським (Лук’янець  В.  С., 
2006).

Феномен трансгресії зазнав багато спроб 
екстраполяції в  різні предметні сфери. Так, 
можна говорити про застосування зазначеного 
феномену в сучасних дослідженнях в Україні — 
в мистецтві (Нуконенко Р., 2020; Буцикіна Є. О., 
2014), філософії (Лисоколенко  Т., 2022; Лук’я-
нець  В.  С., 2006), психології (Бех  І.  Д., 2012), 
педагогіці  / освітології (Александров Д., 2018), 
соціології (Яровицька  Н., Касинюк  Л., 2018), 
у  контексті гендерної проблематики й  кібер-
фемінізму (Повторева С. М., Чурсинова О. Ю., 
2020) та ін. 

У педагогічній сфері зазначений фено-
мен в  Україні застосовується головним чином 
у  контексті аналізу соціально-педагогічного 
середовища та  інституту освіти, який зазнає 
значних змін, що виявилося у розробці поняття 
«трансгресія інституту освіти», зустрічається 
з серйозними викликами сьогодення та потре-
бує докорінної трансформації (Александров Д., 
2018). 

За кордоном вивчення зазначеного феноме-
ну також пов’язано із аналізом актів трансгресії 
стосовно усталених соціальних норм / традицій 
у контексті формування в учасників освітньо-
го процесу критичного мислення, досягнення 
свободи тощо (Hooks B., 1994; Abbot S., 2017). 

При цьому розвиток зазначеного напряму 
є розвитком так званої постнекласичної па-
радигми сучасної педагогіки та  освіти. Згідно 
з  універсальною парадигмою розвитку (Воз-
нюк  О.  В., Дубасенюк  О.  А., 2009) постнекла-
сична наука є третьою стадією розвитку науки 
як форми суспільної свідомості, яка у  своєму 
розвитку проходить три еволюційні стадії: до-
класичну, класичну та постнекласичну. 

Генезу терміна «постнекласична педагогіка 
й  освіта» можна прослідкувати протягом ос-
танніх 20–25 років на  теренах як української 
(Вознюк  О.  В., 2015, 2016, 2017; Євтух  М., Пе-
лех  Ю., Матвійчук  А., 2015), так і  зарубіжної 
педагогіки й освіти (Mielkov I., 2020; Manasia L., 
2016; Sanetra B., Małodobry Z., 2022). 

При цьому постнекласична педагогіка 
й  освіта відображає прагнення сучасних на-
уковців-педагогів створити загальну сфе-

ру сучасних науково-педагогічних розвідок, 
що стосуються новітніх ефективних освітніх 
стратегій формування й  розвитку людини як 
гармонійної особистості. Феномен трансгресії 
є одним із  аспектів формування зазначений 
освітніх стратегій.

У зв’язку з цим важливим є екстраполяція 
феномену трансгресії у  сферу конкретних пе-
дагогічних практик, пов’язаних із  розвиваль-
но-формувальними процедурами та  техноло-
гіями, які можна використовувати у  процесі 
навчання й  розвитку учасників освітнього 
процесу.

Виклад основного матеріалу. Педагогічний 
аспект зазначеного феномену у ракурсі постне-
класичної педагогіки й освіти можна розкрити 
у  контексті головної мети розвитку людини. 
На  думку деяких дослідників (Бех  І.  Д., 2012), 
головною метою розвитку людини, а отже, ос-
вітньої галузі, виступає людська особистість — 
самодостатня, вільна й унікальна сутність, що 
володіє свідомістю / самосвідомістю.

Зазначимо, що самосвідомість людини, яка 
виступає фундаментальною цінністю як окре-
мої людини, так і  суспільства в  цілому, і  якій 
має належати провідна роль у  системі антро-
пологічного філософського та  педагогічного 
знання, постає як принципово парадоксальний 
феномен, оскільки він інтегрує два протилежні 
початки: 

1) усвідомлення людиною чогось зовніш-
нього стосовно себе як об’єкта свідомості / мис-
лення; 

2) усвідомлення людською істотою самої 
себе як суб’єкта свідомості  / мислення (коли 
свідомість перетворюється на самосвідомість).

На відміну від тварини, людина, яка воло-
діє самосвідомістю, здатна долати залежність 
від навколишнього середовища і, таким чином, 
позбутися долі біоробота.

У цьому сенсі самосвідомість є метою люд-
ського розвитку, оскільки за допомогою само-
свідомості людина через механізми рефлексії 
усвідомлює себе, тим самим досягаючи «над-
ситуативності» та самодостатності й індетермі-
нізму, звільняючись з детерміністського «поло-
ну» актуальної реальності. 

При цьому самосвідомість, що наділяє лю-
дину свободою як найвищою цінністю люд-
ського буття, виступає найбільш загадковою 
сутністю сучасної науки. Наші дослідження 
феномену самосвідомості дозволяють дійти 
висновку, що людина реалізує самосвідомість 
(свободу) у тріадний спосіб:

1) у  процесі фазових граничних станів (які 
вивчаються синергетикою в  контексті теорії 
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критичних станів), що передбачає зміну пев-
ного психофізіологічного, психоментального, 
психоемоційного стану;

2) за  допомогою трансценденції  / рефлексії 
як психоментального виходу (трансгресії) люд-
ської істоти за просторово-часові рамки буття 
(цей процес реалізується як у сфері релігійної / 
ірраціональної свідомості, так і в процесі раціо-
нального абстрактно-логічного освоєння світу 
людиною, яка виявляє функцію аналітичного 
прогнозування майбутнього) (див. нашу кон-
цепцію особистості як трансцендентальної сут-
ності (Рибалка В. В., 2015, с. 679–696));

3) завдяки поєднанню  / єдності будь-яких 
протилежностей в  акті творчого мислення, 
внаслідок чого досягається нейтральний стан, 
вільний від дуального принципу причинно-на-
слідкової залежності; у  такому нейтральному 
стані людська істота звільняється від дії моти-
вів, стає неадаптивною, надситуативною, вну-
трішньо мотивованою, незалежною від зовніш-
ніх мотиваційних чинників, що творить заради 
самого процесу творчості (Климчук В. О., 2003; 
Deci E., & Ryan M., 1985; Ryan R., & Deci E., 2018, 
2020), подібно до мистецької сфери, де митець 
творить у  контексті принципу «мистецтво за-
ради мистецтва».

Наведені три шляхи актуалізації самосвідо-
мості людини фіксують загальний момент, коли 
досягнення свободи  / самосвідомості виявляє 
процес приведення протилежностей до єдності:

— у сфері теорії критичних станів єдність 
протилежностей фіксується в  момент перехо-
ду системи з одного стану в інший, інтегруючи 
в точці переходу попередній і наступний стани;

— процес трансценденції також передбачає 
єдність протилежностей внаслідок поєднання 
полярних станів людини (асоціативного та ди-
соціативного), тобто станів актуального та по-
тенційного, «тут і тепер» і «поза тут і тепер».

У зазначеному нейтральному стані можливі 
як феномен ідеального, так і сприйняття люди-
ною реальності у  всій її метаморфозній та  су-
перечливій сукупності, що дозволяє людській 
істоті досягти самосвідомості та сформувати  / 
актуалізувати особистість як унікальну, само-
достатню та тотожну тільки собі сутність. Цей 
акт можна назвати актом самореференції, що є 
властивим Абсолюту, коли Він визначає Самого 
Себе, що ілюструється запитанням: «Хто Ти? — 
Я є Той, хто Я є».

Зазначимо, що стан єдності протилежнос-
тей виступає як сутністю самосвідомості, так 
і  механізмом актуалізації істини «як єдності 
протилежностей» (С. Б. Церетелі), яка виявляє 
парадоксальний зміст і  на рівні педагогічної 

теорії реалізується у заснованому автором но-
вому напрямі педагогіки  — педагогічній пара-
доксології (Вознюк О. В., 2014, 2015).

Основним об’єктом педагогічної парадоксо-
логії є творче парадоксальне мислення, розви-
ток якого досягається на шляху творчої діяль-
ності щодо розв’язання творчих (нетривіаль-
них, парадоксальних) завдань. Завдяки цьому 
учні, студенти занурюються у сферу невизначе-
ності, парадоксальності, багатозначності, через 
що реальність відкривається людині як багато-
гранна, поліфонічна сутність.

При цьому відзначимо, що парадоксальність 
виступає нейтральним феноменом, характер-
ним для творчих  / геніальних людей, які від-
різняються амбівалентністю своєї психомен-
тальної організації (Collins M. A., Amabile T. M., 
1999; Csikszentmihalyi  M., 1996; Eysenck  H.  J., 
1995).

Зазначена парадоксальна двоїстість як прин-
цип організації свідомості людини виявляється 
у формі дипластії («операційної інтеграції», па-
радоксально-багатозначному мисленні, енан-
тіосемії як парадоксальної двоїстості смис-
лів)  — фундаментальній здатності людини ін-
тегрувати протилежності – логіко-смислові ка-
тегорії, емоційно-поведінкові, психоментальні, 
психофізіологічні стани. Прикладом дипластії 
може бути лінгвістична структура — оксиморон 
(«геніальна тупість», «живий небіжчик», «силь-
на слабкість», «прекрасний злочин» тощо) (Воз-
нюк  О.  В., Дубасенюк  О.  А., 2009). Зазначимо, 
що саме у сфері дипластії реалізується ідеальне 
як найзагадковіший феномен науки, який ви-
ступає матеріальною основою мислення та сві-
домості людини.

Висновки. Трансгресія як феномен перехо-
ду непрохідного кордону в  царині педагогіки 
реалізується в  педагогічній синергетиці, а  та-
кож в  концепції особистості як трансценден-
тальної сутності, що складають головний зміст 
постнекласичної педагогіки й освіти.

Одним із  парадигмальних наслідків впро-
вадження синергетичного підходу в  освітню 
галузь є нова постановка освітньої мети  — 
формування й  розвиток гармонійної творчої 
самодетермінованої особистості, здатної ке-
рувати своїм розвитком. Такий підхід звільняє 
освітньо-педагогічний простір від штампів 
та  однолінійності, виявляючи багатомірність 
гіпотез і теорій, їх поліфункціональний харак-
тер, створюючи умови для розробки стратегії 
та  інструментів формування творчих здібнос-
тей, що здійснюється у феноменологічній пло-
щині «точок біфуркації», які у  контексті нау-
ково-синергетичної теорії знаходять втілення 
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у феномені трансгресії. При цьому саме в точ-
ках біфуркації як альтернативних розвилок 
розвитку людини, що виявляє імовірнісний 
характер, створюються сприятливі умови для 
вивчення та  моделювання різних освітніх си-
туацій, для вибудовування разом із учнівською 
молоддю творчих шляхів їх розвитку, пошуку 
пояснення механізмів творчості як створення 
принципово нового.

Щодо концепції особистості як трансцен-
дентальної сутності, то у  цій концепції також 
виявляється феномен трансгресії як акт пе-
реборення людиною своєї феноменологічної 
природи через долання кордону соціоприрод-
ної реальності завдяки саморозвитку, само-
вдосконаленню, самодетермінації, які постають 
характеристиками особистості — вільної само-
детермінантної сутності.
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Voznyuk O., Dubasenyuk O. 
TRANSGRESSION AS AN OUTSTANDING CONCEPT 
OF POST-NONCLASSICAL PEDAGOGY AND EDUCATION

The article analyses the concept of transgression as a phenomenon of crossing an impassable border, which 
appears as a cornerstone concept of post-nonclassical pedagogy and education. It is shown that in the field 
of logic, this phenomenon is revealed in the context of the analysis of the nature of logical axioms, which have 
irresistible logical immunity, that is, they can neither be proven nor disproved. In modern physics, this phenomenon 
is manifested in the phenomenon of corpuscular-wave dualism, which has many extrapolations, in particular 
in synergetics, where transgression is realised in the theory of critical phenomena. It was found that this concept, 
which reflects the phenomenon of fundamental transformation of the processes of our world, is used in art, 
philosophy, psychology, and pedagogy. The article attempts to extrapolate the phenomenon of transgression 
into the sphere of specific pedagogical practices related to developmental and formative technologies that 
can be applied to participants in the educational process. For the first time in the history of the development 
of pedagogical thought, the phenomenon of transgression is interpreted in the context of pedagogical synergy, 
as  well as the concept of the personality as a transcendent entity developed by the authors, which make up 
the  main content of post-nonclassical pedagogy and education. The concept of the personality as a unique 
subject that possesses consciousness, freedom and appears as a creative being is outlined. It is noted that a person 
realizes self-awareness (freedom) in a triadic way: 1)  in the process of phase limit states (which are studied 
by synergy in the context of the theory of critical states), which involves a change in a certain psychophysiological, 
psychomental, psychoemotional state, 2) with the help of transcendence/reflection as psychomental passing 
(transgression) of a human being beyond the space-time limits of being, 3) due to the integration of any opposites 
in the act of creative thinking, as a result of which a neutral state is achieved, free from the dual principle of cause-
and-effect dependence; in such a state, the human being is freed from the influences of the environment, becomes 
non-adaptive, super-situational, internally motivated, independent of external motivational factors, a creative 
entity that creates for the sake of the creative process itself, similar to the artistic sphere, where the artist creates 
in the context of the principle “art for the sake of art”.

Keywords: displastia, pedagogical paradoxology, post-non-classical pedagogy and education, self-
determination, consciousness, freedom, art, transgression, transcendence.
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